

## 重点

我省今年10万大学生毕业未就业,三个样本带你走进他们的内心世界

## 毕业了没工作,感觉愧对爸妈

本报记者 马云云 实习生 郭晓丹

根据省人社厅发布的消息,今年上半年,我省高校毕业生总体就业率为81.57%,也就是说有近20%、约10万名大学毕业生在离开学校时,没有找到中意的工作。

经历过人生中最美好的大学时光,却在离开时发现理想无处安放。这些毕业生如今在做什么?他们的内心正经历着怎样的煎熬?

▶15日,济南舜耕会展中心,大三学生孙凯越在推销产品。她说,暑假做兼职能为将来找工作积累经验。本报记者 王媛 摄

离校未就业  
可被定向帮扶

遭遇“最难就业季”,大学生就业引起全社会关注。为随时掌握离校未就业高校毕业生动态,我省开发了离校未就业高校毕业生实名制动态登记系统,7月起上线运行,此举在全国属首创。

据悉,毕业生在离校前就完成了登记,系统将根据个人需要提供个性化信息,实行一对一服务,并将对毕业生就业情况跟踪两年。本报记者 马云云

大学生应提前  
做好职业规划

“在离校未就业大学生中,有一部分是因为职业规划晚了,导致陷入茫然。”山东建筑大学就业指导处副处长李峰说,少数学生可能到离校前还没确定,“一进大学时还在摸索,到大二、大三之后才真正确立目标,等到再行动时,又不是一天两天的事情”,所以,大学生应该提前把职业规划做好,提早动手。

对在毕业前放弃工作的大学生,要分两种情况看待,一部分学生敢于放弃机会,值得肯定,“这部分学生有明确的目标,并确定自己适合的目标岗位,可以向目标努力”。同时也不排除部分学生有盲目性,看到别人不就业也不就业,借口躲避,放弃许多机会,把压力推给家庭和社会,“这样大可不必,他们应该先就业后择业,就业对他们而言会是不错的选择”。本报记者 马云云 实习生 郭晓丹

## 样本一

- 毕业生:章芬
- 现状:找了个临时工作,边做幼师边备考
- 未就业原因:竞争压力大,没有明确的职业规划

## “本想成为父母的骄傲,却还让父母操心”

一周前,毕业生章芬(化名)在老家聊城的人才市场找到一份工作——在一家私营幼儿园当幼师,每个月1500元,没有其他任何保障,包括保险。作为烟台一所省属综合类大学的毕业生,拿着全日制本科学历,她有更高期望。这份工作只是被迫选择的临时落脚点。

6月21日随着回家的列车开动,章芬彻底告别了自己的大学生活,随之而去的,还有毕业前不那么美好的

求职经历。发简历,去人才市场,面试都无果而终,她明显感到了就业压力,“人外有人”。

她的梦想,是在烟台定居把父母接过去,但现在必须离开,回到父母身边,“理想很丰满,现实很骨感”。无奈成为10万离校未就业毕业生中的一员,她背着行囊返回老家时,在网上签名说:“离家近了,离梦想远了”。

章芬内心其实很挣扎,舍友们都

有了奋斗方向,而自己还不知道未来在哪。一个深夜,她又把签名改为:“爸妈,对不起你们!”本想成为父母的骄傲,却还让父母操心,“觉得自己很没用”。

章芬也会反思,为什么会是这样的结果。“职业定位不明确,没有合理的职业规划”,她思忖着说,直到经历了一系列寻找,她才发现自己的性格更适合稳定的工作,于是在即将毕业时才将考公务员当做自己的奋斗目标。

## 样本二

- 毕业生:江丰明
- 现状:与他人合租房子,备考公务员和事业编
- 未就业原因:自己不努力,和用人单位相互看不上

## “毕业了还要向家里要钱,很不好意思”

毕业后,江丰明(化名)的工作也没着落,但他没回家,而是直接把行李搬到学校外的一个小区。在那里,他和两个小伙子成为室友,结伴备考,有人打算考研,有人瞄准公务员和事业编,为了奔个好前程,他们每天学习时紧迫感极强,“同学们都赚钱了,我们却还没着落”。

毕业前,作为省内某重点高校毕业生,江丰明参加过数次面试,但“要

我的都不是事业编,大单位又没面试上”。不过他并不赞同“最难就业季”这个说法,他说找不到工作和自己不努力有关,另外“好多公司招人,只是我们不愿意去,都在拼命地找‘好工作’”。他曾拒绝了一家愿意要他的公司,因为那里工作环境不太好,“只是在大厦里有间办公室”。

每个月房租900元,平摊到每个人身上倒是不多,但作为毕业生还要

向家里要钱,江丰明觉得“很不好意思”。毕业后,他也没有回过家,“当务之急是落实工作,否则过年回家亲戚朋友问起工作该怎么回答,是件很窘迫的事”。

江丰明的目标是公务员和事业编,在他眼里,考上公务员是最好的结果。然而班上那些考上公务员的同学也没联系过,那些人是不是真的一点苦闷都没有,他无从得知。

## 样本三

- 毕业生:张磊
- 现状:呆在家里备战司考、教师资格考试
- 未就业原因:父母只想让自己从事公务员或教师

## “父母让考公务员或教师,我别无选择”

考研失利后,张磊(化名)本打算先找份工作,没想到遭到父母的强烈反对。

他的专业是音乐教育学,爱好旅游、摄影,最向往成为旅行摄影师,但如今,他不得不把这些抛在脑后。自由的大学生活过后,在工作的问题上,父母的声音一直在耳边没有散去。

父亲是司法系统公务员,希望他也

能进入公务员队伍,而在此之前,要考取司法证。母亲是教师,认为“教师是一个社会地位高而且又轻松的职业,待遇好收入也不错”,希望他能成为一名音乐教师,而此前,他必须考取教师资格证。张磊会很多种乐器,但从内心来讲,他只想把音乐当做爱好,而非职业。

为了让父母满意,他选择妥协,把考试安排得满满当当——十月份

的教师资格证考试和公考,来年三月的公务员考试等等。

现在眼下最紧迫的是备战九月份的司法考试,他每天把自己关在家里,温习各种资料,早晨必须在8点前起床,12点多吃饭,下午2点再开始学习,一直到6点半父母回家。

唯一让他不满的,“这是父母让我考,不是我自己的选择”。

本科一批  
今开始录取

本报济南7月15日讯(记者 马云云) 根据我省高招录取工作安排,16日,文理类本科一批录取工作将拉开帷幕,19日至20日录取。此前,提前批和自主招生批录取工作已经结束。

本科一批涉及的高校和专业为国家“211”工程高校、教育部直属高校、其他部委属重点高校、部分省属重点高校、部分高校的7年学制专业,体育本科专业,除本科提前批以外的其他高校的艺术类本科专业。录取时间为16日—24日,其中艺术类专业本科一批一志愿录取7月14日开始。

今年,我省本科一批文科分数线为570分,文科考生取得570分以上的有13576人,本科一批理科分数线为554分,理科考生取得554分以上的有62557人,两项相加,今年文理类考生中,约有7.6万人的分数达到一本线。

16日至18日,文理类本科一批将进行模拟投档,19日至20日进行录取。21日至22日8:30前数据整理,公布本科一批征集志愿配额计划。提前批、自主招生批录取结果查询通道将于近日开通。

高处作业须检查  
安全带是否完好

安全带,顾名思义,是保护安全的“带子”。在高空作业中,安全带系着的是一个活生生的生命,稍有疏忽,可能就会发生坠落伤亡的严重后果。

使用前,要认真对安全带进行外观检查,不仅要检查带子有无开裂、断股或扭结等缺陷,还要检查各种金属配件是否齐全、有效,扎紧扣是否可靠。

使用中,应先穿戴好安全帽、软底鞋等劳动保护用品,然后按照要求正确系戴安全带。系戴时腰卡必须系紧,正确背带,同时系好胸带和腿带,将带子头插进腰卡侧的固定圈内。挂安全带时,必须挂在牢固的构件上,而且要高挂低用。

使用后,应将安全带存放在干燥通风的库房里。不得存放在强酸、强碱、高温、暴晒、潮湿等场所,以免发生霉变、腐烂、老化等损坏。

## 口臭口干对因治疗是关键

治阴虚郁热养阴口香合剂有信心

熬夜、烟酒过量、饮食肥腻、精神压力、年老体弱会产生内热,灼伤津液,阴液亏虚,津液代谢失常而使内外分泌紊乱,即胃液、唾液、唾液腺体分泌不足,出现胃灼热、口苦、口干、口臭、便秘、便毒等症,加重身体对糖脂等营养物质代谢的压力。

贵州万福堂药业生产的养阴口香合剂能生津、清热、润火,行气消积三管齐下:阴液充盈津液充足,改善消化代谢功能;排除体内热火,使气机顺畅,疏肝解郁,养阴口香合剂,国药准字专利产品,精选优质地道金贵石斛等12味地道药材,治疗口臭口干,口腔溃疡,牙龈肿痛,牙周炎,便秘,胃灼热等效果良好。



养阴口香合剂  
养阴生津 健康口气!

赚钱! 就开  
“弗太首乌专卖店”

- ★特殊市场、
- ★独家代理、
- ★致富好项目!



诚招山东省各地总代理商!

招商热线: 4008-922-188

025-86803208/09/03/05

“山东省招商会”即将召开

欢迎报名!

江苏帝宝商业管理有限公司

官网: www.chinadepo.net